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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- PHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL. 
Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

IFa-rtest oi icia/ lâ. 

Numiri. 

Mult Onoratul Cornel Oţiel, admi
nistrator protopopesc al tractului Bu
ciumi, paroh în Buciumi, este numit 
protopop actual. 

Dat în Buciumi, la 25 Iunie 1933, 
cu prilejul vizitaţiei canonice şi publi
cat *în şedinţa consistorială ţinută la 
16 Noernvrie 1933. 

• Nr. 6806. 

Mult Onoratul Demetriu Mureşan, 
administrator protopopesc al tractului 
Gârboului, paroh, în Chechiş, este nu
mit protopop actual. 

Dat în Chechiş, la 30 Iunie 1933, 
cu prilejul vizitaţiei canonice şi publi
cat în şedinţa consistorială ţinută la 16 
Noernvrie 1933. 

Nr. 6812. 

Mult Onoratul Iuliu Truţia^admi-
nistrator protopopesc al tractului Hue
dinului, paroh în Ciucea, este numit 
protopop actual. 

Din şed. conz. 16 Noemv. 1933. 
Nr. 6808. 

Onoratal Victor Sarea, administra
tor parohial în Ardeova, a fost numit 
în aceeaşi calitate la parohia Ciuleni, 
tr. Huedinului. 

Din şed. conz. 2 Noemv. 1933. 
Nr. 6486. 

Onoratul Alexandru Papiu, preot 
în Muşca, este numit administrator 
local la parohia Lujerdiu, tr. Someş. 

Din şed. conz, 23 Noernvrie 1933. 
Nr. 6898. 

In ziua de 8 Noernvrie a. c. săr
bătoarea sfinţilor Arhangeli Mihail şi 
Gavril, cu ocaziunea sfinţirii bisericii 
din Dobrocina au fost hirotoniţi intru 
ipbdiaconi şi diaconi, iar în 12 Noern
vrie a. c. la sfinţirea bisericii din 'jichi-
ştil de jos, au fost ridicaţi la treapta 
preoţiei clericii absolvenţi: Simion 
Âpiu, VJetpr Cd^riAC ,şi iom Pop 
(EMchigiu). 

Cluj, la 13 Noernvrie 1933. 
Nr. 6652. 

Examenele de licenţă. 
Prea Veneratul Ordinariat Mitropo

litan din Blaj sub No. 6027 din 4 
a. c. ne încunoştinţează, că 
două sesiuni pe an pentru 
de licenţă în Teologie şi 

Noernvrie 
a statorit 
examenul 
anume: 

Prima va fi dela -l-15 
dela 1-15 Iunie 

sesiune 
Februarie,\îar a ^ d o 
al fiecărui arî:—-*— 

Deodată ne aduce la cunoştinţă, că: 
Ia art. 78 din Regulament unde se 
spune: examenul oral constă: a) din 
chestionare asupra tezei lucrate în scris 
şi b) din examinarea generală din Teo
logia dogmatică specială, se înţelege şi 
tratatul despre Biserică şi despre P o n 
tificele Roman prevăzut în articolul 70 
alin. 3. 

Aceste le aducem la cunoştinţa Ve
neratului Cler diecezan pentru orienta
rea acelor fraţi preoţi, cari doresc să 
se pregătească Ia examenul de licenţă 
în Teologie, 

Din şed, conz. 16 Noemv. 1933. 
Nr. 6609, 
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Pensionare. 
Onoratul Aurel Şchiopu, preot în 

Gheorgheni, ir. Cluj, la cererea pro
prie a fost pensionat cu data de 1 
Decembrie 1933. 

Cluj, la 27 Noemvrie 1933-
Nr. 6920. 

Taxele silvice 
Se atrage atenţiunea Onoraţilor 

purtători ai oficiilor parohiale şi ale 
curatoratelor să plătească regulat taxele 
silvice pantru pădurile cari formează 
proprietatea bisericii, şi anume acele 
pentru pază, administrare şi amenaja-
mente, sosindu-ne plângeri dela. foru
rile silvice, că aceste taxe nu se plă
tesc regulat. 

Din şed. conz. 23 Noemvrie 1933. 
Nr. 6798. 

In atenţiunea confesorilor militari. 
Ministerul Apărării Naţionale, Di

recţiunea personalului, cu adresa Nr. 
25203 dela 1 Noemvrie 1933, face 
cunoscut, că Marele Stat Major cu 
nota No. 1374 dela 13 Octomvrie a. 
c. a dispus ca toţi preoţii cari primesc 
ordine de mobilizare, de câte ori sunt 
mutaţi la alte parohii, să comunice 
această schimbare de domiciliu direct 
unităţilor cărora au fost repartizaţi 
pentru mobilizare şi Direcţiunii perso
nalului din Ministerul Apărării Naţionale., 

Lăsăm ca cele de mai sus să fie 
strict observate de cei vizaţi, 

Cluj, la 10 Noemvrie 1933. 
Nr. 6548. 

23i"bliogxa,:fi.e 
Apărând şi volumul al 11-lea din 

„Ca/ea desăvârşirii creştineşti" de 
Păr. Alfonz Rodriguez S. I. în tradu
cerea CI. Dr. Al. Ludovic Tăutu, îl 
recomandăm Veneratului Cler ca şi 
volumul I, şi lăsăm să poată fi pro
curat "pentru bibliotecile parohiale din 
cassa bisericilor cu aprobarea curato
ratelor, fiind o lucrare de mare folos 
sufletesc. 

Din şed. conz. 16 Noemvrie 1933. 
Nr. 6762. 

Concurs la parohii. 
Parohia Suciul de jos, tractul Lă-

puşului se curentează cu termenul de 
15 Decemvrie 1933. 

Din şed. conz. 16 Noemvrie 1933. 
Nr. 6625. 

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu 
parohiale, sâ-ji înainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu-
tti protopopesc competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutorul teologic, 
2. Atestat de serviciu dela oficiul pro topopesc 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despr . 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1912/33 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecnt n'a fu ncţio-
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehezaţi 

4. Extras autentic din protocolul oredicilor de 
pe un an,care se termină la data când se înaintează 
ru g a r e r 

La rugările înaintate fără aceste documente, —i 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue se fie vizate ş 
autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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P a r t e a n e o f i c i a l a . 

Din Apostolatul Prea Sfinţitului Iuliu 
— Pelerinajul de Mănăstirea Strâmbu. — Sfinţirea bisericii din Oobrocina şt 

Jichişul de jos. — 

Mănăstirea Strămbu este situată în mij
locul codrilor de fag, cari străjuesc pito
reasca vale a Lăpuşului, între comunele Chiu-
eşti şi Strâmbu. Bisericuţă de lemn a ace
stei mănăstiri, cu poiana ei, înconjurată de 
frumoase coline, atrage în fiecare an la 
ziua Crucii, mulţimi imense de credin
cioşi. Este impresionant sâ vezi şi să pri
veşti cun>, încă dinspre seară încep a se 
ivi pe toate potecile acestor munţi, cete de 
creştini, veniţi din mari depărtări, în pro
cesiune, având în fruntea lor o cruce de 
lemn. 

Punct atractiv este, fără îndoială, partici
parea regulată la aceste pelegrinagii a Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui nostru Episcop 
Iuliu, care, în fiecare an, în pridvorul des
chis al mănăstirii şi în văzul tuturor, să
vârşeşte cu mare fast frumoasa liturghie 
arhierească. 

Anul acesta Prea Sfinţia Sa a sosit încă 
din preasară, însoţit de părintele canonic 
Dioniziu Vaida de profesorii de teologie 
Dr- Emilian Lemenyi şi Silviu Popa, în cc-
muna Chiueşti, dormind peste noapte la 
zelosul preot al acestei comune, păr. Ata-
nasie Oeorgiu, care a aşteptat pe Arhiereu 
în fruntea a toată populaţia, salutând şi 
bineventând cu frumoase cuvinte. 

Joi dimineaţa, la ora 8 Prea Sfinţia Sa 
s'a îndreptat spre Mănăstire fiind întâmpi
nat de peste 10.000 credincioşi şi 20 preoţi 
îmbrăcaţi in odăjdii, cari însoţindu-1 până 
la Mănăstire, s'a început slujba arhierească. 

Cântările la liturgie le-au executat cu 
multă preciziune, minunatele coruri pe 4 
voci din Sânmărghita şi Ocna Dejului, iar 
cele strict arhiereşti păr. profesor Silviu 
Popa 

După Evangelie, Prea Sfinţia Sa a ros
tit o strălucită cuvântare despre puterea de 
viaţă dătătoare a Sfintei Cruci, care te con
duce biruitor prin valurile acestei vieţi la 
limanul mântuirii, impresionând adânc şi 
lăsând urme neşterse în toate inimile. Sfâr-
şindu-se serviciul divin, la care s'au făcut 
peste 700 cuminecări stropirea cu aghi-
asmă, abia la ora 3 p, m., âu urmat apoi 
recepţiile în casa unui creştin de lângă 
mănăstire, unde s'a servit şi o masă cu mân
cări de post. 

La ora 5 Prea Sfinţia Sa, cu marea sa

tisfacţie de a ş i vedea încununate cu stră
lucit succes străduinţele sale nobile în le
gătură cu întărirea Mănăstirilor de pe te-
ritorul Eparhiei Sale, la cari an de an 
aleargă sute de mii pentru a se reeulege 
sufleteşte şi în acordurile unui puternic 
„Mulţi ani", s'a îndreptat spre comuna 
Chiueşti, unde a fost aşteptat de locuitorii 
comunei, între cari şi câţiva pocăiţi. Folo
sind acest prilej, Prea Sfinţia Sa a rostit o 
nouă cuvântare, arătând greşala în care ră
tăcesc pocăiţii, şi îndemnând pe toţi la sta
tornicie în credinţa adevărată, şi în v*itând 
cu dragoste pe rătăciţi să revie la credinţa 
părintească. Apoi între uralele mulţimii în
sufleţite de apostolatul sfânt al Prea 
Sfinţiei Sale. lăsând pe urma acestei 
cuvântări, o atmosferă foarte fericită în su
fletele tuturor ascultătorilor, cari au izbuc
nit cu toţii în urale puternice, pentru Ar
hiereul conştiu de chemarea sa, — Prea 
Sfinţia Sa s'a reîntors Ia Reşedinţă. 

Sfinţirea bisericii din Dobrocina 

Prilej de înălţător praznic a fost pentru 
întreaga Valea Someşului, cuprinsă între 
Dej şi Ileanda-Mare, cansacrarea măreţei 
biserici din corn. Dobrocina, săvârşită în 
ziua Sf. Arhangeli, de către Prea Sfinţia 
Sa Părintele nostru episcop Iuliu. 

Peste 4000 creştini sosiţi din cuprinsul 
acestei văi, au ţinut să participe la bucu
ria fără margini a Dobrocinenilor puţini Ia 
număr, dar mari la suflet. Din spiritul d e 
jertfă al celor 400 suflete, câte numără 
aceasta comună, a răsărit un frumos lăcaş-
de închinăciune, potrivit chiar şi pentru 
20C0 suflete. 

Prea Sfinţia Sa însoţit de păr. canonic 
Dionisiu Vaida şi de prof. de teologie Dr. 
Emilian Lemenyi şi Silviu Popa a sosit în 
comună Marţi la ora 4 p. m. 

Prea Sfinţiei Sale i-s'a făcut o grandi
oasă primire cu călăreţi,. porţi triumfale, 
ploaie de flori şi vorbiri însufleţite urmate 
de puternice urale. La poarta trimfalâ au 
rostit discursuri de bineventare : d. prim-
pretor Vasile Alexă şi dl. dir. şcolar Ale
xandru Constantinescu iar la biserică vred
nicul paroh Alexandru Murăşan, dând ex
presie bucuriei neţărmurite, de care sunt 
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cuprinse toate sufletele pentru coborârea 
în mijlocul lor, a celui mai neobosit Ar
hiereu. 

A doua zi, cu toată ploaia, care a curs 
necontenit, de seara până în zori de zi, au 
început a sosi mulţimile pe cari abia în 
mică parte le-a putut cuprinde biserica de 
altfel destul de spaţioasă. 

Liturghia arhierească s'a săvârşit cu mare 
solemnitate. Prea Sfinţia Sa asistat fiind de 
24 de preoţi In cadrele liturghiei, au fost 
ridicaţi la treapta diaconiei tinerii absol
venţi-: Aciu; Coşbuc şi I. Pop. Cântările 
le-a executat păr prof. Silviu Popa, ajutat 
de păr. Blaga. 

La sfârşitul liturghiei Prea Sfinţii Sa, 
ieşind în curtea bisericei, a rostit o impre
sionantă predică, îndemnând la statornicia 
în credinţa adevărată. 

Au urmat la casa parohială recepţiile, 
la cari şi-au prezentat o m a g i i l e : curatora-
tul, şcoala; primăria, clerul tractual şi so
ţiile de preoţi, Prea Sfinţia Sa având pen
tru toţi calde cuvinte de încurajare şi pă
rinteşti sfaturi. • 

După- recepţii s'a servit la şcoală o masă 
de 50 tacâmuri. Prea Sfinţia Sa a toastat 
pentru capul suprem al bisericei şi al ţării. 
D. Vaier Bilţiu, distinsul prefect de Someş 
pentru Prea Sfinţia Sa Episcopul, iar păr. 
protopop Bota pentru poporul credincios 
şi vrednicul lor păstor. 

De încheiere Prea Sfinţia Sa ridicând 
masa mulţumeşte încă odată tuturor pentru 
caldele manifestări de dragoste faţă de slu
jitorii bisericei, împărtăşind tuturor bine
cuvântarea arhierească, Puternicul „Mulţi 
ani trăiască", izbucnit din toate piepturile, 
a însoţit până departe pe Arhiereul care 
cu sufletul copleşit de dulcile mângâieri 
câştigate şi cu acest prilej, s'a reîntors apoi 
la reşedinţă. 

; Sfinţirea bisericei din Jichişul de jos 

Duminecă în 12 Noemvrie, s'a săvârşit 
cu mare fast consacrarea măreţei biserici 
din comuna Jichişul de jos. Frumoasa bi
serică potrivită chiar şi pentru un orăşel, 
a răsărit şi aici din dragostea şi spiritul 
de jertfă a celor 130 familii câte numără 
comuna: mai ales însă din hărnicia şi fră
ţeasca împreună lucrare a poporului cre
dincios, cu vrednicii ei conducători în 
frunte cu zelosul preot Emil Poruţiu. Ur
mând sfatul părintesc al Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului, dat cu ocazia unei vizitaţii ca
nonice, au ridicat un lăcaş de închinăciune 
pentru mai multe generaţii de care pot fi 
într'adevăr mândrii. Pentru împodobirea cu 
deosebit gust a biserici îi revine meritul şi 

multă laudă „Reuniunei /Variane" prezi
dată de venerabila dnă Agneta Cherebeţiu. 

Prea Sfinţia Sa a sosit în comună în
soţit de păr. canon c Dioniziu Vaida şi de 
prof. de teologie Dr. Emilian Lemenyi şi 
Silviu Popa, trecând prin ploaie de flori, 
trei falnici porţi triumfale şi sentimente de 
sinceră dragoste fiască, tălmăcite atât de lu
minos în cele 8 discursuri de bun sosit, ros
tite d e : dl. A. Bărbos primpretor, Pavel 
Sabo notar, păr. Emil Poruţiu, loan Lear 
învăţător, dna Agneta Cherebeţiu, dşoarele 
Zoe Poruţiu, Agneta Ungur şi eleva Anuţa 
Miron într'o minunată poezie ocazională. 

In cadrele unui adânc simţit discurs, 
păr. Emil Poruţiu, parohul locului a făcut 
istoricul clădirei sf, lăcaş, arătând vrednicia 
mai multor credincioşi, bărbaţi şi femei, 
cari au ostenit şi jertfit în chip deosebit 
pentru desăvârşirea măreţei opere. Dând 
expresie bucuriei fără margini cu care în
treg poporul primeşte pe bunul lor Arhie
reu îl asigură că sămânţa aruncată pe pă
mântul acestei comune, va da roadele cele 
mai binecuvântate. 

In cadrele liturghiei arhiereşti de a doua 
zi, săvârşită cu impresionantă solemnitate ' 
s'a continuat actul târnosirii început în pre-
seară, s'au făcut mai multe cuminecări şi au 
fost ridicaţi la treapta preoţiei diaconii : 
Simion Aciut Victor Coşbuc şi loan Pop. 
Responsoriile la liturgie le-a dat excelentul 
cor pe 4 voci din Ocna-Dejului şi păr. 
prof. Silviu Popa. 

La sfârşitul liturghiei Prea Sfinţia Sa 
eşind în curtea bisericei a rostit o foarte 
impresionantă cuvântare, inzistând asupra 
credinţei adevărate şi a judecăţii universale, 
înduioşind şi primenind toate sufletele — 
peste 4000 — setoase de alte. învăţături 
creştineşti 

La recepţiile ce au urnrt la casa paro
hială, Prea Sfinţia Sa a avut părinteşti în
drumări şi sfaturi pentru: cura^orat, preo
ţime, şcoală, primărie şi reuniunea femeilor, 
cari şi-au prezentat omagiile. 

Masa comună a decurs în atmosfera fe
ricită răsătită din măreţia cu care s'a des
făşurat acest praznic al bisericei. La sfâr
şitul mesei, Prea Sfinţia Sa a avut cuvinte 
de laudă pentru toţi, cari au contribuit la să
vârşirea măreţei opere, în special pentru con
ducătorii comunei, cari pentru înfăptuirea 
unui ideal sfânt, dându-şi mână frăţească, 
au conlucrat în cea mai perfectă armonie. 
Cei prezenţi au răspuns, cu cea mai caldă 
manifestare de dragoste, pentru bunul nos
tru Arhiereu, care, cu sufletul copleşit de 
celea mai alese mângăeri, s'a reîntors la 
reşedinţă. 

Silviu Popa. 
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JDi-sreree. 
Prea Sfinţia Sa, Părintele nos

tru Episcop Iuliu a plecat Miercuri 
în 29 Noemvrie a. c. la Bucureşti, 
pentru aranjarea nibi multor che
stiuni privitoare la Eparhia şi preo-
ţimea noastră, în special pentru a 
urgita eliberarea bonurilor de im
pozit pentru salariile restante ale 
preoţilor noştri de pe anul 1931. 
Cu ocaziunea aceasta Prea Siinţia 
Sa, rugat de Excelenţa Sa Părin
tele Mitropolit al Blajului, va in
terveni la factorii în drept şi pen
tru achitarea difermţei de salar şi 
a salariilor restante de pe 1932 şi 
1933 ale preoţimei noastre din în
treagă Provincia Mitropolitană. 

Din Bucureşti Prea Sfinţia Sa 
se va reîntoarce la Reşedinţă Sâm
bătă, la 8 Decemvrie a. c. 

Capitlul lujjojan întregit. D e s c o m p l e t a t 
prin trecerea păr. Dr. George Fireza în 
legăturile altui fel de a sluji pe Domnul, 
capitlul lugojan s'a complectat din nou. 
Cel ales pentru locul vacant în 22 Sept. 
a. c şi instalat în 12 Noemvrie a. c e păr. 
Teofil Crişan, vicarul Haţegului. 

Actualul titular al scaunului de canonic 
prehendat dela Lugoj s'a născut la 1860 în 
Băgau (jud. Alba). Studiile liceale şi teo lo
gice le face la Blaj. Face o vreme şi pe 
rând pe învăţătorul confesional în CIopo-
dia, Iscroni şi Lupeni. La 1898 se sfinţeşte 
de preot celibe, pentruca să treacă numai
decât ca preot ajutător pe lângă fieiertatul 
L. lancu, şi învăţător totodată. Trece şi de 
aci însă în curând la parohia nou-înf inţatâ 
Ohaba-Forgaciu, unde păstoreşte până la 
1908, fiind în aceeaşi vreme şi învăţător 
confesional. O m de energie neînfrântă, bi
ruie greutăţile pentru alţii exasperante (nu 
găseşte casă' parohială, nu biserică, nu un 
petec de pământ măcar). La plecarea spre 
Părul ('parohia de unde în 1913 ajunge 
vicar Ia Haţeg), lasă la Ohaba i dragă opt 
jugăre de pământ, locuinţă pentru preot, 
Sală spaţioasă de învăţământ şi o capelă 
provăzută cu toate celea de lipsă. 

Nici din Părul nu pleacă fără urme de 
neşters: o şcoală impunătoare, de să-i tot 
cauţi perechea ! — Haţegul ştie şi el de 
realizările păr. vicar Crişan, pt care Dum
nezeu să-I ţină mulţi ani încă şi în noul 
său pos t ! 

Şcoala de menaj „Sf. Tereza" din CJuj 
premiată. Constatare veche : Surorile pun 
suflet în tot ce fac. Chiar şi in mărturisiri 
de-ale vieţii, curri e bucătăria bunăoară şi 
produsele ei. Recenta expoziţie dela Cluj, 
când cu trecerea Majestăţii Sale pe t a!ci , 
întăreşte ,încă odată vechea constatare. A 
primit adecă şi şcoala Surorilor noastre un 
Ioc Ia acea expoziţie. Suveranul, vizitând 
expoziţia, s'a oprit la produsele şcolii su
rorilor şi a primit, cu luadă o cutie de 
bomboane, iar comisia de premiere, apre
ciind după merit diferitele produse expuse 
de acea şcoală, a premiat-o cu medalia de 
aur. — Bucuria bunelor Surori e de în
ţeles. Şi c u e l e alăturea se bucură şi altă 
lume. 

f Canonicul Or. Gregoriu Pop 

In 27 Noemvrie a. c. s'a stână la 
Oradea în etatea tinără de abia 48 
ani, după grave şi amare suferinţe 
Părintele-canonic Dr. Gregoriu Pop, 
membru al Capitlului catedral din Ora
dea. Absolvent al Facultăţii de Teolo
gie şi Filosofie „De Propaganda Fide" 
din Roma, unde-şi ia şi doctoratul în 
aceste ştiinţe, după reîntoarcerea din 
cetatea eternă, ajunge secretar episco
pal, notar consistorial la Episcopia din 
Oradea, iar apoi profesor la Academia 
noastră de Teologie de-acolo In 1920 
este în Roma procuror al Episcopatului 
nostru român şi paroh al bisericii noastre 
româneşti din Piaza delle Coppelle până 
în 1923. In acest timp îl ajunge şi rara 
distincţie de a fi numit profesor la ca
tedra de Cosmologie dela Universitatea 
Propagănzii, unde odinioară îşi însuşi 
şi el ştiinţa. Eram mândrii noi româ
nii, cari am avut fericirea să fin între 
ascultătorii lui dela Alma Mater, de 
lecţiile lui îmbrăcate în haina clasică a 
limbii latine şi cari erau expuse cu o 
rară bogăţie ştiinţifică, admirată de toţi 
cari ascultau frapaţi şi cu deosebită 
plăcere cursurile ţinute de „Padre 
Gregorio". Reîntors în Ţară, în curând 
ajunge canonic în Capitlul din Oradea. 
In acest post îl ajunge amarnica în
cercare, care îl răpeşte atât de curând 
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din mijlocul nostru, fără să-i fi fost 
dat să se validiteze după măsura pu
terilor şi calităţilor sale excelente. 
Imormântarea i s'a făcut, cu participa
rea întregii obşte româneşti din Ora
dea şi Bihor, Miercuri în 29 Noem-
vrie din catedrala noastră din Oradea, 
unde era expus pe catafalc trupul ne
însufleţit. 

Dumnezeu sâ-i facă parte cu 
Drepţii in cetele Aleşilor din Ceriuri! 

Moartea unui vrednic preot. 
In cursul lunei Nocmvrie s'a stins în 

capitala Ardealului profesorul de religie 
Oct&vian Mărouşiu, în vârstă de 45 ani. 
Răposatul a fost din toate punctele de ve
dere un preot vrednic şi harnic. Termi-
nându-şi studiile teologice la Budapesta şi 
Gherla, după hirotonire a fost numit preot 
în comuna Mititei din judeţul Năsăud, unde 
a desfăşurat o activitate vrednică de toată 
lauda, organizându-şi enoriaşii chiar şi pe 
teren economic. Trecând apoi la Năsăud, 
ca profesor de religie, de-asemenea a fost 
totdeauna la culmea datoriei. Corul ţără
nesc din Năsăud a fost înfiinţat de acest 
preot modest şi iubitor de Dumnezeu. 

In capitala Ardealului a funcţionat ca 
profesor de religie la Şcoala normală de 
băieţi, la Şcoala Normală de fete şi la 
Gimnaziul „C. Anghelescu". Pentru felul 
cum înţelegea să fie mereu în slujba dato
riei, a fost iubit atât de mai marii săi, cât 
şi de mulţimea de elevi şi eleve, cărora el 
le-a propovăduit cuvintele viaţii de veci. 
In viaţă a avut să lupte cu multe greutăţi 
şi necazuri, dar a luptat cu încredere şi cu 
nădejde în Dumnezeu. Poate şi surplusul 
de muncă, ce a fost nevoit sâ-1 presteze, 
având o familie numeroasă (9 copii) 1-a 
răpus înainte de vreme. La înmormântarea 
Iui au participat elevii şi elevele tuturor 
şcoalelor din Cluj, membrii corpului di
dactic, plus mulţimea acelora, cari l-au cu
noscut şi apreciat. Cele două rugăciuni ale 
deslegării le-a citit însuşi Prea Sfinţia Sa 
Episcopul Iuliu- In cadrele unei predici 
funebrale, ce o vom publica şi noi în co 
loanele revistei noastre, păr. Septimiu Popa 
a făcut cu acest prilej apreciarea obiectivă 
a vieţii şi activităţii desfăşurate de acest 
vrednic slujitor al Sf. Altar. 

Odihnească în p a c e ! 

f Amos Frâncu 
In toate cercurile r o m â n e ş # «fin Ardeafc 

a produs o adâncă impresie vestea morţii 
Iui Amos Frâncu, memorandistul de pe 
vremuri, u iu î dintre cei mai însufleţiţi 
luptători pentru cauza dreaptă a Români
lor din Ardeal. Nu s'a putut uita şi n'o să 
se uite nici-odată activitatea, ce acest vred
nic bărbat a desfăşurat o mai ales în zilele 
Memorandului, ca membru al comitetului 
naţional şi ca apărător al celor întemniţaţi 
pentru sfintele lor convingeri. Au fost vre
muri, când cuvântul lui Amos Frâncu în 
Ardeal era considerat ca un cuvânt evan
ghelic, ca un fragment din Evangelia nă
dejdilor neamului. 

Cum se ştie. acest vrednic bărbat a ră
mas statornic în convingerile sale politice" 
până în ultima clipă a vieţii sale. El a ră
mas pasivist şi după proclamarea activităţii 
parlamentare, nutrind şi propovăduind con
vingerea, că prin rezistenţa pasivă se va 
ajunge mai curând la realizarea idealului 
urmărit de Românii dintre Carpaţi şi Tisa. 
A fost cu toate acestea activ în toate zi
lele vieţii, aruncând în sufletele româneşti 
sămânţa nădejdilor de mai bine şi desfă
şurând o bogată activitate pe teren social,-
cultural şi economic. A condus vreme în
delungată institutul de credit „Economul", 
despre care se ştie, că a fost a doua bancă 
românească a Ardealului, o adevărată „for
tăreaţă valahă" în capitala Ardealului, cum 
o numiau adversarii noştri seculari. 

A avut :,i el parte de bucuria Unirii cu 
patria-mamă, a sărbătorit şi el marele praz
nic dela Alba-Iulia. O m pururi iubitor de 
muncă, a făcut tot ce i-a stat în putere 
pentru a-şi da contribuţia la consolidarea 
statului român întregit. Născut în crerii 
munţilor Iui A v r a m lancu, necazurile Mo
ţilor l-au impresionat adânc, luptând pentru 
dreptele lor revendicări economice şi de
venind un sincer şi însufleţit apărător al 
'or. Chiar şi în ultimele clipe ale vieţii 
sale se gândi la Moţii lui cei dragi, a că
ror durere a dus-o cu sine în mormânt. 

In acelaş timp Amos Frâncu a fost un 
fiu credincios al bisericei române-unite. 

Osămintele lui au fost aşezate spre veş
nică odihnă în Baia de Arieş, în Tara Mo
ţilor. Înainte de transportarea acestor osâ-
minte spre pământul acesta stropit cu atâ
tea suferinţe româneşti, în catedrala „Schim
barea la faţă" din Cluj s'a oficiat un pro
hod înălţător, la care a> participat şi Prea 
Sfinţia Sa Episcopul Iuliu, dând mortului 
ultima binecuvântare arhierească şi ros
tind o înduioşătoare cuvântare de rămas 
bun in n u d e l e eparhiei noastre. 

In veci pomenirea lui ! 



i\r. 22—23 CURIERUL CREŞfiiN' Pag. 201. 

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla 

se află de vânzare 

Cărţi de rugăciuni: 

Mângâierea eres finului de Genţ. 
Preţul 80 Lei. 

Vit împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei. 

Calea > Ceriului.. —:. Preţul 30 Lei. 
Asortiment bogat de tot felul de 

rechizite cancelariale necesare pentru 
•Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, legat în pânză 
Matricola Botezaţilor, Cununaţilor, 
Morţilor, legată în pânză 280 Lei. 
Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 

Protocol pentru Liturgii, predici, 
.carte poştală, protocol de şedinţe 180 Lei. 

In atelierul de tâmplărie de sub di
rectivele oficiului parohial din Iclod se 
pregătesc în execuţie ireproşabilă şi 
strict conform ritului toate obiectele 
bisericeşti, ce privesc tâmplăria, ca: 

Chivote, feşnice, scrinuri, tetrapod, 
scaune, strane, iconostase, — după 
modele, şi luăndu-se în considerare 

şi dorinţele clienţilor. 
Chivotele cu 6 feşnice dela 1200 Lei 
în sus, scrinuri pentru desfacerea pro
duselor de presă 400 Lei; în preţul 
stabilit întră numai costul materialului 
şi al lucrului. — Comandele mai bine 
se pot face în persoană. La dorinţă 
însă se trimit informaţii, proiecte şi 

fotografii şi prin postă, prin 

Oficiul parohial român unit din Iclod, 
jud. Someş. 

împodobirea bisericilor. — Atragem 
atenţiunea Fraţilor preoţi asupra 
atelierului de tâmplărie din Iclod, 

unde se pregătesc în mod artistic, so
lid şi ieftin obiecte bisericeşti. 

Facem acest lucru din motivul, că 
atari obiecte,—chivote, feşnice, etc. — 
de cele mai de multe ori se obişnuesc 
a se face în execuţie necorespunzătoare, 
primitivă şi scumpă. Scopul oficiului 
parohial, care are directiva artîstic-ri-
tuală a lucrărilor, este chiar ca să stea 
într'ajutor Fraţilor preoţi, cari doresc 
obiecte frumoase, practice şi trainice 
cu preţ moderat, cari să fie podoabă 
cuviincioasă altarelor şi bisericilor. 

Până acum s'au executat chivote 
feşnice, tetrapoduri, scrin pentru des
facerea produselor de presă bună, pe 
seama bisericilor din Fundătura, Dârja, 
Iclod, Iclozel, spre mulţumirea deplină 
a tuturor. Credem, că prin aceste şire 
facem un serviciu bun Fraţilor preoţi 
şi dăm orientare în cauza împodobirii 
bisericilor, care este atât de scumpă 
nouă tuturor. 

Avem la depozit: 

P â r ( i c o m p u n ă t o a r e de I c o n o s t a s 
(Uşa împărătească). 

TabernaCUlum (cu baldachin) dela 2000. 
După mo lelul bisericei Curtea de Argeş 
AlBVOII dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic ( C U 1 — 2 . 4 , 6 a 
Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 
La firma: 

S. Keresztesi 
Tăşnad (jud. Sălaj). ( 

Planuitorul şi constructorul iconestasulu 
plutitor, al C a t e d r a l e i e p i s c o p a l e din 

Baia-Mare. 
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Librăria Diecezană Gherla. 
Ac'ucem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
afe eparhiei de Cîuj^—Gherla. 

InTfprînlateTe şi 'preţurile lor sunt 
tfrmătoârele: 

I, 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli Jcont de gestiune] coala 2, 

ventturi 3 „ 
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 

chelttiieli 3 „ 
Bugetul 4 „ 
Inventarul 3 „ 
Registrul de cassă. . . . . . 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă + preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suina preţului coaielor compactate 
+ preţul compactării, ce la exemplar 
tace 40—45 Lei. 

II. 

Form. 1. Proces verbal pentru vi-
zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei" 

Form. 2. Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei. 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti). coala 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 

pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. . 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6. Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei. 

III. 

Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
coala . 3 iad. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori - la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

X apârut de curând! SfâZJgffi 
nonului de mângâiere cătră Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu, cu o învăţătură 
foarte folositoare tuturor drept credincioşi
lor creştini, dar mai ales pentru membrii 
şi membrele Reuniunilor Mariane. Cu bine
cuvântarea Excelenţei Sale Preasfinţitului 
Domn Dr. Iuliu Hossu, Episcop român 
unit de Cluj-Qherla. Publicat de Părintele 
Canonic Dr Victor Bojor, 
Broşura, publicată în seria II, pentru popor 
a Bilbiotecii din Cluj —Gherla, cuprinde pe 
36 pagini, afară de rândniala Paraclisului, 
preţioase învăţături pentru Reuniunile Ma
riane: — f. Le este Creştinismul/ 1 2. Ce 
este Reuniunea Mariană/ 7 3. Evlavia cătră 
Maica Domnului, 4. îndemnuri spre Reuniuni 
Mariane. 5. Paraclisulfcătră Maica Domnului, 
6 Indulginţe pentru Paraclis. — Învăţături 
practice, cari fac aceasta broşurică indis
pensabilă pentru orice preot, cantor sau 
membru în vre-o Reuniune Mariană. Se 
poate avea dela Librăria Diecezană Gherla, 
pentru preţul de 8 Lei, plus porto postai 3 -
Lei, trimiţându-se'suma înainte. Mult Ono
raţii Domni Protopopi şi Preoţi, cari vor 
comanda, cel puţin 20 exemplare, trimiţând 
în prealabil suma de 100 Lei, nu vor plăti 
porto postai. 

Tipografii Diecezană, Gherla IW3. Pentru partea neoficială răspunde: Br. Vlr|M Băllfcan 




